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Molozsvár, nov. 20. 1862. 

(D) Azt mondottuk volt egykor, hogy a ,Herm. 
Zeitung4, a „Donau Zeitung4-tól veszi tanait; ma 
kénytelenek vagyunk elismerni, hogy a két lap közt 
sok különbség van. Az államminister lapja felhagy- 
va a „Verwirkung4 elméletével elismerte, hogy Ma- 
gyarország kiindulási pontja egyedül 1848 lehet; 
ellenben a „Herm. Ztg.4 a hasonló illetékességgel 
biró Erdélyre nézve 1848-at határozottan tagadva, 
kiindulási pontul egyedül a február 26-át ismeri el. 

Felelvén a „Herm. Ztg." a szász emlékirat kö- 
rüli taglalásainkra, azon tételünkre nézve, mikép : 
„ez emlékirat érdekes tanulmányul szolgálhat azon 
bekövetkezhető időkre, midőn az erdélyi kérdésnek 
az ös törvények alapjáni megoldása napirendre jöt; 
az emlitett lap igy felel vissza : „Ismételjük, hogy 
az 1848-i szász emlékiratban kitett föltételek, ma 
többé nem lehetnek a kiegyenlités alap- 
jai; mert ezek a szászok Magyarországgali kiegye- 
zésének utolsó kétségbeesett kisérletét tartalmazzák, 
midőn ök magukat urok császárjoktól Innsbruck- 
ban elhagyatva lenni hitték; ám most hivatva van- 
nak segiteni az özssz-Ausztria consolidálását, a mi 
kézzel foghatólagaz unio kérdésére való 
visszatérést kizárja.* 

Ha a ,Herm. Ztg.« a szász közvéleményt fe- 
jezi ki a fönebbi állitásában, miután hiszszük, hogy 
mi a mérsékeltebb magyar közvéleményt képviseljük, 
s még inkább erdélyiek vagyunk, mint a hogy a 
magyar szélsőbb pártárnyalatok kivánnák (mire min- 
ket bel nemzetközi viszonyaink kényszeritenek), ha 
tehát a szász közvélemény és magyar-erdélyi mér- 
sékeltebb közvélemény ily éles ellentétben áll: akkor 
látni való, hogy az uralkodó fölségnek a szászok 
legujabb feliratára adott resolutiojában kifejezett azon 
atyai ohajtása, hogy : „Erdély ügyeit a benlakó nép- 

fajok megelégedésére kivánja rendezve látni?, 

fájdalom a szászok által és általunk nem teljesül- 

hetne. Álláspontunk tökéletesen különbözik , és pedig 

ismételjük, hogy mi a mérsékeltebb nézeteket kép- 

viseljük. 
A ,„Herm. Zeitung., hogy mire támaszkodik, ő 

tudja; de mi azt ohajtjuk, hogy ő Felsége akaratja 

a jogfolytonosság alapján teljesittessék. Ö Felsége a 

szászokhoz intézett leiratban is elismerte, hogy Er- 

délynek vannak belső államjogi viszonyai, e tételben: 

„Erdélyi nagyfejedelemségem benső államjogi viszo- 

nyainak és összbirodalmom iránti vonatkozásainak 

fölépitésére.* stb. 
Ily belső államjogi viszonya Erdélynek mindaz, 

a mi a törvényhozás által a jogfolytonosság alap- 

ján fejlödött; ily belső államjogi törvénye a kolozs- 

vári 1848-ki 1-ső törvényczikk is, és az unio leg- 

kevésbbé sem akadályozhatja az összbirodalom iránti 

vonatkozások ő Felsége akaratja szerinti teljesitését; 
mert Magyarországnak nincs más uralkodója, mint 
Erdélynek; Magyarországon éppen ugy, s éppen 
azon illetékességgel kell megalapittatniok a kőzbiro- 
dalomhozi vonatkozásoknak, és a két ország közti 
unio kérdésének, mint a közkirályság belső állam- 
jogi kérdésének, az ausztriai birodalom közös kérdé- 
seivel éppen ugy nincs semmi ellentétessége, mint 

nem volna, hogyha Küküllővármegyét Marosszékkel 
kivánnók egyesiteni. 
Mi egyenesen elismerjük, hogy miután az osz- 
trák császár és magyar király személye egy, és 
miután az Ausztriának adott alkotmány által a csá- 
szár kormányzati személyes jogát, addig absolut ha- 
talma alatt állott örökös tartományaival megosztotta, 
azon közös kérdésekre nézve, melyek által a köz- 

birodalmat össze kell tartani, a magyar királyság- és 
az osztrák császár tartományainak, alkotmányosan 
kell jövőre érintkezni; mert senki sem hozza két- 
ségbe, hogy közös ügyek léteznek, s mi sem va- 
gyunk oly esztelenek, hogy az ily közösügyekre 
való alkotmányos befolyástól magunkat elzárjuk ; 
csak hogy e befolyás kulcsát ugy kell fölfedeznünk, 
hogy sem a magyar királyság, sem az osztrák csá- 
szárság rövidséget ne szenvedjen; és e czélból meg- 

engedjük a „Donau Ztg.4-nak, hogy az osztrák 
népek kiindulási pontja csak is február 26-ka, de a 

magyar királyság népeié csak is 1848 lehet. Mi 
a mint tudatik sohasem tartoztunk az osztrák örö- 
kös tartományokhoz; senki kétségbe nem hozhatja, 
hogy mi, a mióta Tuhut meghóditotta Erdélyt, 
mindig a magyar királysághoz tartoztunk. Mi lehet 
tehát kiindulási pontunk ? a „Donau Ztg.4 megmon- 
dotta. 
A mi felfogásunk a törvényességről az, hogy 
a részeknek nem szábad az egészre ho- 
zott törvényeket felforgatni; azokon csak 
az egész változtathat. Mi nem mondjuk, hogy Er- 
délynek Magyarországgali szorosabb egyesülése fel- 
törhetlen tény; mert hisz ha majd szász, német, ro- 
mán, tót, szerb, magyar, székely együtt ülnek az 
1848-ban megállitott közös országgyülésen, és a 
szászok s románok inditványoznák, hogy Erdély 
szakadjon megint külön, s ez inditványt a többség 
elfogadná, a felső tábla helybenhagyná, és ő Fel- 
sége törvénynyé szentesitené: a mely uton létesült, 
oly uton megsemmisülne az unio, és mi meghajol- 
nánk a törvény előtt, mely mindig kötelezi 
az ellennézetüeket is; de azt a mi már egy- 
szer törvénynyé vált, azt egyoldalulag a törvény- 
hozás tényezőinek külön szakadása utján megsemmi- 
siteni nem lehet. 

Mi mindig tiszteljük a hozott törvény szentsé- 
gét, a mely kötelez a mig maga a törvényhozás 
megváltoztatja. Önök azt mondják, hogy ez ujjhúzás 
a kormánynyal, mi pedig azt mondjuk, hogy csak 
is a hozott törvények tisztelete biztosithatja az egyes 
polgárnak a kormány iránti engedelmességét, és a 
törvény tisztelete ugy nem ujjhúzás, hanem enge- 
delmesség a kormány tránt. 

A két elmélet közti különbség az, a mely a 
multra nézve is minket a „Herm. Ztg.4 elméletétől 
elválaszt. 

Ezen lap ellenünkben irott utóbbi czikkében igy 
okoskodik : A szász törvényhatóságok a követeknek 
az unio ellen adták az utasitást; a terrorismus be- 
folyása miatt a követek az uniot pártolni kénysze- 
rültek, e miatt, adták az általunk közölt emlékiratot 
képviselőiknek, hogy azt a pesti országgyülés elébe 
terjesztessék; de a ministerium nem fogadta el, ha- 
nem az erdélyi bizottmányhoz utasitá, azon bizott- 
mányhoz, mely a terrorizált országgyülés intézmé- 
nye volt. 

Mi nem vitatjuk, hogy a szász képviselők ter- 
rorizálva voltak, avagy nem; tegyük fel, hogy nem 
voltak terrorizálva, és az unio ellen szavaztak vol- 
na, akkor is mi leendett az eredmény ? Az, hogy a 
törvényesen összealkotott, ő Felsége nevében meg- 
nyitott, és 1791-ki törvényezikkek értelmében sza- 
vazattöbbség által döntő országgyülésen 22 szava- 
zat volt m. e. 250-el szemben az unio ellen. Tehát 
absolut többség volt mellette, s a király megerősité 
a törvényt. E szerint a minoritás azon perczen 
tul polgári engedelmességgel tartozott a törvénynek 
meghajolni. És e minoritás azon törvényt soha föl 
sem is bonthatja. Erdély maga, a törvényleg meg- 
állitott közös országgyülésen ily minoritás. Ha fel- 
akarjuk az uniot bontani, azt együtt tehetjük a kö- 
zös országgyülésen, és ha ott az unio ellenségei 
többségben lesznek, s ő Felsége is jóváhagyta, hogy 
az egyesült királyság megint külön országokra sza- 
kadjon: mi éppen oly hiven fogunk ragaszkodni 
azon állapothoz, mint az 1848-ihoz, mert a mi né- 
zetünk szerint a statust nem az egyesek változó vé- 
leménye, hanem a hozott törvények tisztelete által 
lehet föntartani. 

Látni való tehát, hogy a „Herm. Ztg.4 mézete, 
és a mi nézetünk, (a mely pedig ismételjük, a 
mérsékeltebb magyar nézet) oly ellentét, a minő 

ellentét a tabula rasa, és a jogfolytonosság; hogy 
e két ellentét között ő Felsége azon atyai szándo- 
ka — mely az itteni népfajok megelégedését ohajt- 
ja — hogyan teljesülhet ? — azt nem tudjuk; any- 
nyit tudunk, hogy a népek meg lesznek elégedve 
mihelyt az uralkodó felség az eddig nem revideált 
törvények nevében fog rendet és engedelmességet 
parancsolni. A kérdést tehát nem döntheti el a „K. 
Közlöny4, és „Herm. Ztg.4 egymás között; el fogja 
dönteni az uralkodó, vagy pedig eldöntetlenül marad. 

Itt még csak annyit jegyezünk meg, hogy ha a 
szász nemzet aláirná a „Herm. Ztg.4 azon állitását, 
hogy „az 1848 szász emlékirat föltételei ma többé 
nem a kiegyenlités alapjai', a mi csak annyit tesz, 
hogy ezen kivánatokról a szász nemzet lemondott: 
mi ez elismerést jól megjegyeznők lemondva ezen 
föltételekről a szász nemzet, mult korában kivívott 
minden helyhatósági jogairól lemondott, és e perczen 
tul csak az állameszély és a törvényhozás többsé- 
zánek akaratja fogna dönteni a fundus regius sorsa 
elett. 

Árokalja, oct. 29. 1862. 

Hogy csendes falusi magányomból ezuttal felszólalok, 
s becses lapjában egy kis helyet kérek : ne vegye sem hir- 
név vadászatnak, sem pedig mintha nézeteimet másokra 
akarnám erőszakolni. De az ügy oly fontos, hogy, mint 
reformatus statusunk egyik tagja, kötelességemnek tartom 
felszólalni azon meggyözödéssel, hogy ön szives leend ne 
kem tért engedni. 

Egyházi főtanácsunk april havi gyülésének azon hatá- 
rozata, miszerint a nagy sajói káptalan ujból szerveztessék, 
igen megörvendezteté kis káptalanunk minden igaz érzelmű 
tagját; meglevén győzödve a felől, hogy valahára oly szer- 
vezet jövend létre, melynél fogva egyházmegyénk megna- 
gyobbittatván, hazánk ezen annyi idegen elemekkel küzdő 
szögletében, mind vallásunk , mind nemzetiségünk, egy erős 
egyházmegyére támaszkodhatván, gyarapodásnak s virág- 
zásnak örvendhetne. 

Ez volt hitünk !. . ez reményünk!... 
De mennyire le valánk verve, midőn ez évi zsinatunk 

azon határozatát olvasók, hogy káptalanunk nemcsak hogy 
nem növeltetik, de sőt beavattatik más egyházmegyékbe, 
anélkül azonban, hogy megkérdezték volna, akarja-e magát 
szétdaraboltatni vagy nem ő 

Ezen megdöbbentő hirre egyházmegyénk minden tagja 
felsohajt s elkomorodik; elgondolván azon kétes jövőt, mely 
vallásunkra és nemzetiségünkre e szétdarabolás által, iit 
ezen vidéken várakozik. 

Azoknak nagyrésze, kiket k. szent zsinatunk ama vég- 
zése közelebbről érdekel, azon szomoru meggyőződésben él, 
mintha ezen zsinati határozaton változtatni többé nem lehet- 
ne. És siratják a magát sok elemekkel küzdve századokig 
fentaltzni tudó, s most, föleg 
aladni s virágozni indult kis egyházmegye elenyé - 

tését. Elenyésztetését, mert ansa akarut eenészit 
hanem küzdeni mint eddig, s haladni a jóban, mint meg- 
kezdettük. Igen, elenyésztetését , rólunk, nélkülünk 
batározták. 

En azonban azon szerény véleményben vagyok, s aka- 
rom binni, hogy ugy is van , miszerint ezen köz szent zsi- 
nati határozaton, habár a méltóságos egyházi főtanács is 
jóváhagyta, változtatni lehet Annyival inkább ,hogy még 
igen kétes: ha valjon egyházmegyénk felakar-e osztatni, 
egyházaink elakarnak-e válni egymástól ? Le akarnak-e mon- 
dani önkormányzati jogukról ? Teszem azt mi igen valószinü, 
hogy egyházmegyénk nem akarna lemondani királyi adomá- 
nyokkal erősitett jogáról, nem akarná történelmi multját 
megsemmisitni, a melyet mindeddig épen megtudott tartani, 
ha mind ez megtörténik és egyházmegyénk testületileg 
tiltakozik ezen rendelet ellen : mit fog egyházi fötanácsunk 
és jövő évi k. szent zsinatunk tenni ? 

Bizonyára nem fogja a szétdaraboltatást reánk erősza- 
kolni; mert mi protestans egyh. állam levén, erőszaknak helye 
nincs. Annyival kevésbbé, hogy fontos okai vannak kápta- 
lanunknak bele nem egyezni, vagy legalább ezen egyház- 
megye minden tagjának kötelessége ugy is mint buzgó re- 
formátusnak, ugy is mint honfinak, ellene a legutolsóig 
küzdeni. 
Azon nézpontról fölvéve : mint igaz érzelmt calvinista. 

kinek vallása virágzása szivén fekszik, ki feljajdul ha egy 
pusztulásnak indult egyházat lát, lehetetlen, hogy eme szét- 
darabolást pártolná. Ha a térképre tekintünk, rögtön sze- 
münkbe ötlik azon nagy távolság, mely köztünk és a gör- 
gényi, akár a széki esperességek közt van. Egy nap sem 
elég arra, hogy bármelyik espereshez elmenjünk. 

A szegény ember ha baja, panaszsza van, inkább 
nem megy el espereséhez, mintsem annyi időt elveszitsen, 
mert a szántó-vető embernek ideje drága. Panasza elmarad 
s az egyházi ügy háttérbe szorul. 

Lelkész uraink sincsenek azon állapotban ,kogy ha 
valami eligazitandó ügy adja elé magát, oly nagy utat min- 
dig megtehessenek. És pedig vajmi sokszor van azon eset, 
hogy nagy horderejü dolgot hirtelen közölvén akár hallgató. 
akár pap-esperessével, az könnyen eligazittathatik. Ellem 
esetben vagy elbalasztatik , 
ból nagy kárára lehet az illető egyháznak. 

Lehete azt kivánni bár melyik t. esperestől is, ha 
fontos is az ügy, oly nagy utra, h tön induljon 2 
Jóllehet körülményei ngade de aynv6 kop t nék is, de bizony nincsenek oly 
vagyoni helyzetben, hogy a nagy ut költségeit önzsebükböl 
kiállják. Egyházaink nagyrésze pedig oly szegény, hogy ha 
a napdijakat kezdi osztogatni: vagy temploma, vagy isko- 
lája, vagy éppen mindakottő hanyagoltatik el. Ez 1 
kárára van egyházunknak. vag eg soagv 

az utóbbi időkben oly szépen 

vagy éppen el is marad. Mi uj- 



: 

: 

születvén ismeri a nép regéit; figyelmeztet- 

Ha az esperes távol van felügyelete alatti egyházaitól, 
sok oly rendetlenség jön elő egyházainkban, mi ha nem 
orvogoltatik rögtön, a népnevelés hátrányára van. Mert vagy 
az illető pap hanyagolja el az iskolákra felügyeletet, mi 
sajnos nagyan gyakori eset, és ezáltal a népnevelést aka- 
dályozzák. Vagy lehetnek, de vannak is oly iskolatanitók, 
kik nem hallgatva sem hallgatóra, sem papra, az iskoláz- 
tatást elmulasztják. És ez is csak népnevelésünk hátrányát 
idézi elő. 

Ha ilyen s ehez hasonló esetek fordulnak elő, mig az 
illető esperes tudósittatik, ő elmehet s a dolgot eligazitja, 
sok idő eltelik, az egyházak vagy is oskolák ügye, illető- 
leg a népnevelés, vallás jönnek ki röviden. (Folytatása és 
vége a jövőszám ban.) 

Hukerest, nov. 15. 1862. 

A dunafejedelemségi zárdák és klastromok kétfélék, 
u. m. monastiri inkinate és neinkinate sau libere (elefthera). 
Ez utolsók kérdés alá sem jönek s igy csak az elsők ké- 
pezik a vita főtárgyát. Az elsöbbekre nézve ugyanis a ro- 
mánok régi oklevelek szerint azt állitják, bogy azok a nem- 
zet tulajdonai és niucsenek, nem is voltak soha oda aján- 
dékozva a szenthelyeknek; csak dedikálva, de nem donálva 
voltak az alapitóktól a szenthelyeknek, lá sántele lokuri. A 
görög barátok - kálugéri - ellenben azt vitatják, hogy e 
dus jószágok az alapitók által valósággal nekik ajándékoz- 
tattak, s hogy ezek ősi időktől óta az ök elidegenitethetlen 
tulajdonaik, s hogy e szerint a nemzet ezt tölük csak erő- 

szakkal veheti el, de ök önkénytesen ezekről soha le nem 

mondhatnak. Melyik félnek van igaza ? ezt mindketten szá- 

mos röpirat által igyekeztek bebizonyitani a világ előtt; ma 

azonban a napnál világosabb, hogy e jószágok valósággal 

a nemzet tulajdonai, s hogy a görög barátok ezeknek nem 

tulajdonosai, hanem csak kezelői. Ezt világosan láthatni az 

alapitók végrendeleteiből, melyeket njabb időben napfényre 

hoztak, s melyekben tisztán ki van moudva, hogy az ily 

zárdák évijövedelmei, hazai és jótékonyczélokra forditandók 

ég csak a fenmaradandó felesleg ajánltatik — dedikáltatik – 

valamely külföldi szenthelynek pl. az athoshegyi kolostor- 

nak, vagy a jerusalemi szent sirnak. Hogy ez igy van, en- 

nek bebízonyitására egy pár példát is emlitek. A szlatinai 

és pángrátzi klastromok kötelesek voltak a hegyekről az 

alföldre dologra lejáró napszámosokat utiköltséggel ellátni, 

a goliai örültek házát, a sz. Száva ingyen nyomdát, a „Há- 

rom szent" nemzeti nyomdát, a galatai szegények asztalát, 

a sz. Spiridon köz kórházat köteleztettek volna az alapitók 

végrendelete szerint ellátni; a Vakarest.zárda minden év- 

ben nagymennyiségü emléket – pománát — tartozott volna 

kiosztani. Van olyan is, a melyik évenkint tizenkét elsze- 

gényedett bojárleányt tartozott volna menyasszonyi ajándok- 
kal ellátni s töhb effélék. Hogy a görög barátok mennyire 

eltértek e végrendeletektől, bizonyitja ezt magoknak az eu- 
rópai itt 1857 ben megfordult biztosoknak következő figye- 
lemreméltő nyilatkozata : „Ezen klastromok, daczára, hogy 

rendkivül nagy jövedelemmel birnak, nem teljesitik be azon 

kegyes jó tetteket, melyeket tölük jogosan meg lehetne 

várni. Minden jövedelmet — azon kevés kivételével, mit az 

épületek kijavitására és rabok tartására forditanak — vagy 

a görög papokra költenek, mert ezek kezelik a jószágokat, 

vagy azon (külföldi) görög klastromokra, melyektől 
e kezdő 

papok küldetnek." Ezeket tudva nem csodálkozhatunk 
azon, 

hogy a szabadelvüpárt minden követ megmozdit, hogy e 

roppant terjedelmű jószág , éppen 1/4-da az ország területé- 

nek, a nemzet kezébe visszaessék, és az alapitók által ki- 

jelölt ezélokra fordittassék. A Brankován-féle jószágok 
átvé- 

tele után ezt erősen is reméllették, s midőn látták, hogy a 

kormány nemhogy gátolná, sőt segélyt nyujt a görög bará- 

toknak, hogy a jószágokat öt évre ismét haszonbérbe adhas- 

sák: az ingerültség tetőpontot ért annyira, hogy kormányi 

elővigyázat nélkül a nép aligha eszét nem ugrasztja a kalu 

gereket. Az elővigyázat meg volt téve s igy csak a 10-12 
midőn a kormányi éves tanulók mutatták magokat, kiket, 

ember, ki az imént nagyságtoknak annyi 
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közegek — sejtvén, hogy zavart akarnak előidézni – befog- 
dosni akarnának, felkerekedtek és tömegesen mentek önkint 
a rendőri hivatalba, hogy magokat bezárassák. A bezára- 
tási jegyzőköny felvétel és szabadon bocsátás mind gyorsan 
megtörtént. Még, nem tudjuk, hogy ki bujtotta fel e gyere- 
keket; de annyi tény, hogy az inkináta monasztirák kér- 
dése a nemzet minden rétegét ugy foglalkodtatja ma pro 
et contra, mint nem rég az unio foglalkodtatá, s nagy ér- 
demet fog szerezni magának az a ministerium, mely ez 
ügyet szerencsésen megoldandja. Addig pedig egy ministeri- 
um sem számithat sem állandóságra, sem népszerüségre, 
hanem igen azon gyanusitásra, hogy a görög papok jól 
megfizetik a ministerek hallgatását, s igy könnyü nekik 
statust in statu képezni, s mind annak a mi nemzeti, ész- 
szel, pénzzel ellene dolgozni.. : .. Igy hangzik a közvéle- 
mény, mely gyülöli vérig a kalugereket. Czesar Boliák nem 
akarja helyben hagyni A. d' Avril azon állitását, hogy ez 
ügy a keleti kérdés egyik fontos részét tenné; azt állitja, 
hogy ez egyszerüen belügy, mely felett végezni egyedül a 
nemzet van jogositva. Rékérdés eldöntését reábizom az or- 
szággyülésre. Még csak annyit emlitek meg, hogy A. d' 
Avril a „Revue des dem mondes octoberi számában remek 
tollal irja meg ez inkinata monasztirák hajdani és mostani 
állását, s azon czikkben nevezi ezt a keleti kérdés egyik 
főrészének. 

Erdélyi gazdasági egyesület. 
(Fol tatása és vége.) 

A mint emlitém, eládó oltoványaink száma kevés; gyö- 
keres szöllővesszőnk, szürke clavner-, tramini- bakatorból , 
továbbá késői burgundi- és fekete liverdoniből van mintegy 
1200, és van mintegy 5-–6 száz gyökeres angol köszmé- 
ténk 8 fajban. l 

A mi a szőllőskertet illeti, melynek felénél több la- 
pályban fekszik, örvendetest ez alkalammal nem mondhatok, 
a lapálybani részét a tavaszi fagy ujra meg rongálta; a 
felsőrészén a risling és tramini kis táblák szép termésben 
voltak. A risling táblában a mivelés háromtéle : karikás, 
rajnai ugaros és tőkés, a mely utolsó mivelési mód még 
nics megállapodva, mivel a tökék fiatalok. A kert alsóré- 
szében háromféle szölőfaj van, mely ez évben első mutat- 
vány termését hozta meg; a késői burgundi, fekete Liver- 
don és Auvergnais, ezek a franczia szöllöők nálunk nem ke- 
resett borfajok, gondolatom szerint czélszerü lesz tehát 
ezek számát inkább apasztani, mint szaporitani, A fajok 
száma mintegy 80-ra megy, ezekben nagyobb számban van- 
nak a risling, tramini, barát, bakator és furmint. 

Termelt a jelen évben 8 veder risling és 11 veder 
tramini szürke clüvnerrel vegyesen. 

A termést eladtuk, és azt egy ügyszerető, lelkiisme- 
retes borkezelő vette meg, a ki egy fajból egy veder must 
ráadás mellett kötelezte magát, hogy egy év mulva az egy- 
letnek 4-85 czilinder hort adand kostolás végett. A rösling 

ára 3 frt, a másiké 2 forint. A risling mustja a Vajda-féle 
must mérlegen mutatott 131/, fokot, a tramini 14 fokot. 

A szöllöskertben is van teendönk, s okkal móddal 
haladunk is benne. 

Végre t. közgyülés! mintán hazánk hegyes vidékein a 
váltóeke fontos szerepet játszik, azon csak örvendhetünk, 
ha gondolkozni szerető gazdatársaink annak egy felől javi- 
tásán, másfelől elterjesztésén igyekeznek; közelebbről Gyar- 
mathi Miklós tagtársank mutatott be egy lábos váltóekét, s 
a bizottmány ennek működése felől megelégedését nyilváni- 
totta, jelenleg Bereczki Sándor hozott be próbára egy már 
is magának nevet és hirt szerzett egyes váltóekét. T. köz- 
gyülés, kérem ennek minél előbbi megpróbáltatása felől 
rendelkezni. 

Ennek következtében Bereczki Sándor váltóekéjéveli 
próba szántásra báró Bánffi János elnöksége alatt bizottság 
neveztetik ki, melynek tagjai : báró Bánffi Dániel, b. Hu- 

pár vadász név alatt volt a 

szár Sándor, gróf Kornis Albert, Dózsa Dániel, Magyari 

Mihály, Gyarmathi Miklós, Rajka Péter és Nagy 
János. — 

A próbaszántás ideje ugyan azon nap, 
délutáni 4 órára ha- 

teröztatik- Helyisége : a feleki ut mellett egyik dülös szántó- 
öld. 

III. Az egyesület pénztára állásának rövid kimutatása. 
a) Alaptőke. Bevétel. Az 1861-ik 

évrőli áthozatal magán kikölcsönzött köt- 
vényekben, urbéri kárpótlási és T4 alapit- 
ványi kötvényekben....... 

Készpénzben........ 

Fekvő birtokban ..a. s a... 
Ehez járult 1862.ben 7 alapitó tagtól u. m, 
6 tagtól urberi kötvényben, 1 tagtól 

45,542 frt 22 kr. 
1,099 ,, 44 , 
3811 ,50 , 

készpénzben...... 1,1ő5 ,, — , 

A Riséri-féle hordó eladásából .. 600 , , 

Két kölcsön töke visszafizetéséből 1,260 ,, — , 

Fekvő birtok értékében . 3,000 , , 

Összesen : 56,468 ,19 ,, 

Kiadás: Kiadott alapitó kötvé- 

nyekért . s 630 frt — kr. 

Két kölcsönröl szóló kötvényért 1,260 ,,— , 

Uj telek árában . . ne- 3,000 ,, — 
Összesen : 4,890 ,, — 

Maradvány : Kölcsön kötlevélben 11,480 ,, — 

Urbéri kötlevélben. .. .. .17,535 , 
15267 , 25 , 
6811,150, 
484 ,44, 

51,578 frt 19 kr. 

Magán kötlevélben.. 

Fekvő birtokban 
Készpénzben... 

Áll az alaptőke 
b) Gépszerző szakosztály. 

Tavaly tartozott 227 frt 22 krral, bejött 

10 alapitó tagtól t 504 frt - kr. 

Van tehát 6 a76,, 78 

c) A tárlati alapnak van . 28, ös 
d) Részvénytőke. Áthozatal a 

mult évről tl... 03. . ,220 , 67 , 

Bejött kamat és urbéri kötlevél szel- 

vénybőly: - agn.at 1,127,, 46, 

Alapitványi kamat- és részvényekből . 1,248 ,, b0, 

Összesen : 3,596 ,, 73 ,, 
Kiadása. Titkári fizetés és nyom- 
dára 

e) A köztelek tartozott a mult 

evrőkő.moa8o. s.hs. A. S. egtol,368 „H26, 

Az idei kertész és vinczellér fizetése 831,,T4, 

Összesen: 2,195 ,, — , 

IV. Báró Bánffi János inditványozza, hogy a választ- 

mány egy földbitelbank engedményezését igyekezzék kiesz- 

közölni; vagy azt, hogy Erdély a magyarországi engedmény- 

be beléfoglaltassék. Az inditvány közpártolásban részesül 

azon módosítással mindazonáltal, hogy a választmány grótf 

Mikó Imre ő nmltgát kérje meg, miszerint ő nmga minde- 

nek előtt járna végére, hogy melyek lennének azon módok 
és tettek, melyeknél fogva ki lehetne eszközölni, hogy a 
magyarországi földbitelbank a maga körébe Erdélyt is bele- 
foglalhatná. Nagy János, 

egyleti titoknok. 

Sz..Udvarhely, nov. 10. 1862. 

Idei november 9-én tartották meg a Sz-Udvarhelyen levö 
,székely-katholikus nőnevelde „alapitóit ez évi rendes 
nagy gyülésüket, mely alkalommal több az intézetet érdeklő 
tanácskozási tárgyak között leginkább magára vonák a köz- 
figyelmet, a neveldei pénztárnok által ezen alkalommal be- 
nyujtott részletes és átalános „számadások4, melyek is meg- 
vizsgálás végett Sándor Ignácz ügyvéd, Bors Lázár tanár 
és Sándor Ferencz megyebiró uraknak rögtön átadattak, és 
pedig oly bizalmas kéréssel: miszerint az azon számadásokra 

fentartása miatt csak félévi szolgálat diját vidéken isme- 

TÁRCZA. 
ÉSZEHÉI. 

(Folytatás.) 

— Derék fiatal ember — szólt Spott 
Freckre tevén észrevételt – sok erély, ész 
és nyugtalanság vannak párosulva benne. 
Magyarországi fiu s ő szerzé e durva örö- 

ket, de csak is ő tudja fékezni öket. Nagy- 

sád előtt – folytatá Elizhez — kedves lesz 

az ős vár megtekintése, hol Halom Osváld 
hirhedett hü nöje Hallay Szidonia élte vég- 

napjait. A sziklákon még vadon tenyészik a 

ribizli és egres, melyek mutatják a vár régi 
kertje helyét. Gáspár vadász, ki egyik az ud- 

vart látottabb erdőörök köztíl, sokat tud be- 
szélni e vár multjáról, minthogy ő e vidéken 

nem kell azonba ogy a jó paraszt na- 

gyot hall s felhivást vár arra nézve, hogy 

közlékenynyé váljék. 
Kööszönöm Spott ur szives utasitását, 

valamint azon figyelmet, hogy oly embert 
rendel kiséretünkre, ki ösi várunk multjával 

iismeretes. Czélunk csak isie vár és Zonda- 

barlangjának megtekintése volt. 

A barlang ide oly közel fekszik, hogy 
magam azonnal elkisérhetném oda nágysá- 
dot — szóla S ott minthogy azonban én 
zt a rend fentartása végett erdőöreim fegy- 

háza gyanánt használom, s ama szemtelen 

kellemetlenséget okozott, most ama barlang- 

ban vasra veretve rut káromlások és ordi- 
tozás közt kiáltozza ki ismert szokása sze- 
rint dühét: ugy hiszem e barlang mostani 
helyzetében nem alkalmas a szorakoztató lá- 
togatásra. Nagysád szives lesz alkalom sze- 
rint egykor nyilvánitani szándokát, s én ak 
kor a barlang rendbehozataláról s a sötét 
üregekben mulhatlanul szükséges világitásról 
előre fogok gondoskodni, E nélkül ama bar 
lang megtekintése mi érdekkel sem bir. Most 
az idő estre hajlik s bár óhajtanám, hogy 
nagyságtok kivánt czéljukat még e kirán- 
dulással elérnék: ngy hiszem be fogják lát- 
ni, hogy ez lehetlenség, miután még Halom- 
völgyre be kellene futtatnom lámpák után 
és miután magának a várnak megtekintése 
annyi időt vesz igénybe, hogy e vadonbólil 
kibontakozásra sem volna már idő, ha a 
holdfénye nem kedvezne: Nemde ön uram 
— fotytatá Gáborhoz — szintén osztja - 
zetemet ? 
- Igaza van önnek uram ! szólt Gábor. 

E vadon tekervényes utain tévedezve nem 
tarthattuk az egyenes irányt, s számitásomon 
kivül későbbre érkeztünk a várhegy köze- 
lébe, mint a hogy gyermek emlékeim után 
előre számitottam. Az ön általofélbeszakitott 
kellemetlen feltartoztatás még több időt vett 
el tőlünk, s igy tökéletesen elértük utunk 
czélját, ha a várt megtekinthetjük s nagyon 

Hle vagyunk kötelezve Spott urhak, hogy al- 
kalmas kisérőről gondoskodik, ki a várhoz 
s onnan az országutra el fog vezetni. 
— Ő éppen közelit – mondá Spott — s 

egy röt haju a vidéken nem igen jó hirben 
álló erdőör érkezett a helyszinére, ki Gás- 

Tetes, s mielőft erdökerülői állomásra tett 
volna szert, életmódja az volt, hogy vásár- 
fól, vásárra járt s a marhavásárlóknak s 
eladóknak alkusza volt; ügyesen tudott bánni 
a pénzzel s a kifizetésekkor mindig 1-2 ma- 
gyar forintot el tudott magarészére olvasni, 
melyet midőn észrevettek, hosszason keres- 
gélt tarisznyája fenekén, rázogatta abban az 
ott levő szennyes ruhadarabokat, vizsgálva, 
ha a hiányzó magyar forint nem hányódott-e 
közejük ? mig végre az eladók nagyobbré- 
sze megunva a hosszas teketoriát, igy kiál- 
tott fel: „Semmi Gáspár bácsi! ha előkerül 
majd igyék egyet utána, vásárunk szeren- 
cséjére.« E volt Gáspár vadász egyik kere- 
sete, a másik a vadászat. Egyikkel sem ha- 
gyott fel most sem. És voltak, a kik cso- 
dálkoztak, hogy ez oly szigoru rendben tar- 
tott erdőőrök közt Gáspár bátya hogyan bir- 
hat azon szabadsággal, hogy marhaalkuszi 
szerepét most is viszi a vidéki sokadalmok- 
ban, s majd minden marhát ő szerez el ma 
is az eladó részére s ő alkuszik meg a vevő 
részére s fizeti ki annak átvett pénzéből, 
melyből rendszerint ma is egy-egy tiz és 
husz kros tarisznyája ruhái közé elhányó- 
dik, melyet mindannyiszor addig keresget 
és nem talál, mig végre neki hagyják. E 
keresetmódját már tudják is, mindamellett 
nagyon alkalmas levén ez alkuszságra, öt 
sem az eladó nép, sem a vásárló mészáro- 
sok és marhakereskedök nem nélkülözhetik. 
Ki is van kötve erdőöri konventiójában, hogy 
ő csak akkor szolgál, mikor a három kö- 
zellevő megyében nincs sokadalom. És a kik 
az erdélyi sürü sokadalmokat ismerik, nem 
csodálkoznak, hogy ö saját professiójának 

huzza Spott Villiámtól. 
— Alig hinné az ember, hogy ily ügyes 

és elhirhedett alkusz nagyot hall, hanem 
szegény egész életét a sokadalmi zajközt 
töltvén; csoda-e, ha éppen e miatt halló ér- 
zékei eltompultak. 

De mindenesetre egy ily alkalmozkodásu 
emberről feltehetjük azon hajlékonyságot, 
hogy öt fiatalaink ügyes kalauzának mond- 
hassuk. s 

A mint Gáspár megérkezett s megtudta 
az elébeszabott kötelességet, villámsebes sze- 
me mindjárt felfedezte a távolban a fiata- 
lainktól hátrahagyott lovakat, s gyorsan elő- 
szaladott rendbehozni a nyergeket, mialatt 
Eliz és Gábor Spott kiséretében utána si- 
ettek a keskeny sziklás ösvényen. 

Pár perez alatt már lovaikon ülének s 
bucsut véve Spottól, Gáspár vezérlete mel- 
lett indultak egy nyiltabb erdő uton a vár felé. 

Gábor csak most vehette szorosb figye- 
lemre növérét, kinek arcza halvány, ajka 
kikékült vala s keze remegése jól kivehető 
volt, a mint vörős selyem kantárszárát ab- 
pan tartotta. A korábbi perczek rémülcté- 
nek ezen utó hatása tünt fel a fiatal hölgy 
egész lényén. 

— Megrémültél Elizem — szólt Gábor— 
kezeid most is remegnek. Térj magadhoz, 
semmi kétség, hogy már minden goromba- 
ságon és veszélyen tulvagyunk. 

(Folytatjuk.) 



lehető észrevételeiket a legközelebbi választmányi ülésre 
beadni annyival inkább sietkezzenek, hogy azok felülvizs- 
gálás és végfelmentés végett az erdélyi püspök ur ö excljá- 
hoz is mielőbb terjesztethessenek fel. 

Azt hiszem tehát, hogy a közóhajtásnak is elég fog 
tétetni, s a vidéki nemes keblü adakozók is megnyugvásu- 
kat találandják, ha ezen még zsengéjében levő ugyan, de 
még is szép palap"-róli számadásokat a nyilvánosság elé 
fogom bocsátani; midőn azért, mintegy a vidéki adakozók 
iránti tiszteletből a számadást jelenleg a t. cz. közönség elé 
bocsátom, egyuttal azon édes remény is kecsegtet, misze- 
rint azon több igen tisztelt „gyüjtő urak«, kik még ,„gyüjtő 
iveik"-et be nem küldötték, igyekezni fognak, és pedig sie 
tőleg azokat mentől több adakozók névsorával, kilököken 
pedig mentől több pénzzel beküldeni, s a tisztelt közönség 
azon jobb érzésü része is, mely eddig körülményei miatt a 
tettleges jótékonyságban részt nem vehetett, e nemes és szent 
eczél előmozdithatása, emelhetése tekintetéből külön-külön is 
sietend megtakaritott s nélkülözbető filléreit az intézet igaz- 
gatóságához beküldeni. 

Meg is vagyok győződve, hogy már ezen iskolai év 
alatt még számos eddig hiányzó, de különben áldozatkész- 
ségeikről ismeretes családok s egyesek nevei fogják gaz- 
dagitani nemcsak intézeti lapjainkat, hanem a jövő évi nyil- 
vános tudósitásomban is, azok követésre buzditó példa gya- 
nánt fodnak ragyogni!.. . ugy légyen. 

I. Az intézet részére kamatozás végett nmltgu dr. 
Haynald Lajos erdélyi püspök ur ö axcja saját magán va- 
gyonából 2000 o. é. frtot tett a kath. tanulmányi alapba be; 
ugyan ott van az intézetnek még kamatozó tőkéje 1260 
o. é. forint. 

II. Az 1859 ben az intézet pénztárába fizettek be oszt. 
értékben : 1) september hóban : Tamás Antal 6 frt 30 kr., 
ifj. Szenti János 15 frt 5 kr., id. Szenti János 20 frt, He- 
gyi János 50 kr., Daróczi Ignácz nyug. ellenőr 60 kr., 
Lesenszki Bálint 2 frt, Szabó Ignácznö 1 frt, Daróczi Jó- 
zsefnő 1 frt 5 kr. 2) october hóban : pater Ádám Mátyás 
zárdafőnök 5 frt 50 kr., Bencze János 5 frt, Lengyel J. 
Péter 40 frt, Szabó József 20 frt, Issekusz Adeodát törv. 
széki elnök 3 frt, Berzeviczi József t.-széki tan. 1 frt, Ktier 
Rudolf 10 frt, Szabó Imre 5 frt, Irolieh Sándor 4 frt, Da- 
róczi Ignácz 60 kr., Unlauf cs. k. t. széki tan. 2 frt. 3) 
november hóban : Berczeviczi József 1 frt, Issekucz Adevdát 
3 frt, Kapcza János 5 frt, Karácsony József 10 frt, Lengyel 
S. Péter 6 frt 25 kr., Gyertyánfi Jónás 40 frt, Tamás Fe- 
rencz 50 kr., Tamás Ignácz 50 kr., egy valaki 50 kr., 
Kis István 50 frt, Forika Ádám 2 frt; 4) december hóban : 
Puskás Gergely 10 frt, Lukácsfi Kristóf 10 frt, Szentkovics 
Miklós 5 frt, Henter József báró urb. áll. köt. 50 frt, Isse- 
kucz Adeodát 3 frt, Andrási István gyula- fejérvári kánonok 
urb. áll. köt. 100 frt, Ferenczi József gyula-fejérvári káno- 
nok urb. áll. köt. 100 frt, Boér János 5 frt, Daróczi Ignácz 
.60 kr., Umlauf 1 frt, Szántó Imre 15 frt, Tibád József 5 ft, 
Incze András 10 frt, Bakonyi József cs. kir. ker. főorvns 
10 frt, Tözér Pál 5 forint. (Folytatása köv.). 

ummák. 
- Muzeum egyletünk tegnap nyitá meg köz- 

gyülését a redont-teremben, szép számu részvényes levén 
jelen a városból, de kevés a vidékről. Dr. Szabó ur 

elnökölt, s velős megnyitó beszéde után titkár Finály ur 

tette meg titkári jelentését, melyből örömmel értesült a kö- 

zönség az Eszterházi pénz- és éremgyüjtemény és alapitvá- 
nyi okmányok átvételéről, melyek által az érdemes gróf ur 
a muzeum alapitására tett honfiáldozat nagyságában gróf 
Mikó ő nmltga után az első helyet foglalja el. A pénztári je- 
lentés az egylet iránti részvét folytonos terjedéséről tesz ta- 
nubizonyságot, valamint az igazgató őri és a könyvtárnoki 
jelentések. Ez után hat bizottmányi tagra adattak be a sza- 
vazatjegyek, minek végeztével a választmány által tett s 
lapunkban is közreadott inditványok tárgyaltattak. Az elsö 
pont a titkár és éremtárnok hivatalának véglegessé tételé 
ről elfogadtatott oly formán, hogy a titkári állomás, ha az 
éremtárnok kellő díjazbatása után külön választható lesz, 
Finály ur miadenesetre éremtárnok marad. A második pont, 
melyben az inditványoztatik, hogy a mostani muzeumör, ki 
egyszersmind helyettes igazgató, tétessék át valódi igazga- 
tóvá, s ideiglenesen, mig az őri állomás betöltetnék egy 
segéd adassék melléje, hosszasb vitatásra adott kérdést. 
Fölfejtetett, hogy az ily áttevés a választási jogba ütközik, 
igazgatói választás pedig nem lehet, részint mert a vidéki 
részvényesek nincsenek e gyülésen eléggé képviselve, ré- 
sziot, mert az igazgatói állomásnak magának betöltésére 

nézve most sincs meg a szükséges pénzösszeg. A nézetek 

odamentek ki, hogy az egész igazgatói állomás, mint kü- 

lön állás fölöslegessé tehető, s a muzeumóri állással egyez- 

fethető; minthogy azonban e czélra az alapszabályok mó- 

dositása szükséges, e kérdés tüzessék ki eldöntés végett a 

jövő közgyülés elé. Nagy többség e kérdés ellátását a jövő 

gyuülésre halasztá, mikorra remélni lehet, hogy az öri és 
igazgatói állomást legezélszerübben e név alatt „Muzeum 
igazgató örjet egyesitik a közszeretetü Brassai ur szemé- 
lyében s igy két homogén állomás a muzeumnál, mely annak 
két feladata u. m. a történelmi és természettani közt, az 
utóbbinak az előbbit némileg subordinálta, elenyésztetnék, a 
mi részint a tudomány emlitett szakainak egyenlő fontossága, 
részint azáltal is szükséges, mert miután ez egyletnek el. 
nökei és igazgató választmánya van, az abstract igazgatói 
állomás valóban fölösleges. Ezt azonban eldönteni egy jövő 
gyülés feladata lesz. Ezzel az ülés eloszlott, s ma folytat- 
tatik. Délután öt órakor a tanácsház termében felolvasás 
tartatott : „Éledés életkezdést czim alatt Brassaitól, beteg- 
sége miatt felolvasta Kocsi. Azután a Haynald díjra bejött 
két pályamű sorsa dölt el, a pályadijt ezen jelige nyerte : 
„Felforgat a nagy századok érezkeze mindent." A felbon- 
tott jeligés levélből a köztünk kedves emlékezetben álló 
Vas József kegyesrendi áldor neve tünt ki. 

— (Gyászjelentés.) Özvegy Györűiy Mihályné a min- 
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dent vesztett anyai sziv mély fájdalmával jelenti egyetlen 
leánya csatószegi Györffy Ilka folyó november 21-kén 
délelőtt 11 órakor történt kimultát. A kiszenvedt szelid és 
bájos fiatal hölgy földi részét e hó 23-án d. u. 4 órakor 
helyeztették el a kolozsvári sirkertbe a ház népes ismerői- 
nek, barátainak s rokonainak kiséretében; lelkéért e hó 
24-én délelőtt 10 órakor tartatott az engesztelő áldozat a 
szent Ferencziek óvári egyházában. 

— Noha az arad-szebeni vasutra vonatkozólag — irja 
az ,Alföldtké — egy idő óta egészen elhallgattak a hirek, 
azonban az ügy maga háttérbe nem szorittatott; ellenkező- 
leg ennek pártolói kifejték mindazon tevékenységet, melyet 
a biztos sikerre nézve szükségesnek láttak. Igy jelenleg 
egész határozottsággal állitják, hogy legujabban több angol 
tökepénzes az arad-szeben-verestoronyi vasut kiépitését el- 
határozta s a tiszai pálya átvétele végett alkudozást kezdett 
meg, az osztrák hitelintézettel. 

—- Ö Felsége, a román nemzet nevében benyujtott 
1860-i nov. 7-dik és dec. 10dik, ugy f. é. febr. 12- é 16- 
dikáról kelt feliratok feleletéül, Schönbrunnból, f. évi 
oct. 18-dikáról, a „Sieb. Bote" szerint, a következő leg- 
felsőbb határozatot méltóztatott kibocsátani : „Midőn Erdély 
román nemzetének Uralkodóházam, s az Általam szentesitett 
államalaptörvény iránt tanusitott loyalitása, hűsége és hódo- 
latáért megelégedésemet nyilvánitani elrendelem, erdélyi udv. 
kanczniláriám, az erdélyi országgyülés összeállitását s egybe- 
hivását illető javaslatainak sieltelett megtevése mellett, az 
erd. kir. főkormányszék meghallgatása után, e feliratokban 
foglalt kérelmek- és inditványokat uj megfontolás alá veszi, 
és véleményezéssel Elém terjeszti. A román nemzet állam- 
jogi viszonyai- és vallásának törvényes szabályozása a leg- 
közelebbi erdélyi országgyülés legelső feladatainak egyikét 
képezi. A román nemzetnek a különféle országos nyelvek 
hivatalos használatát illető nézetei és kivánatai, 1860-diki 
dec. 21-dikéről kelt kéziratom keresztülvitelére, az erd. udv. 
kanczelláriám által tett intézkedésekben tekintetbe vannak 
véve, mely intézkedések a törvényhozás általi határozott 
eldöntésig előlegesen érvényben maradnak.* Ezen I. f. leirat 
felolvasása végett b. Schaguna egy román nemzeti gyülést 
akar összehivni. 

— A prágai ujságnak azt irják Bécsből, miképp báró 
Reichenstein Erdély hangulatát olyannak találta, minél fogva 
egy országgyulés eszközlésére nézve, mely az ők intentioik- 
nak eredményét biztositja, a további kormánylépések meg- 
tételének semmi komoly aggalom sem állja utját. A mint 
tudva van, b. Reichenstein családi ügyekben volt Szeben- 
ben s átutazott ugyan Kolozsvárott, de a nélkül, hogy 
másokkal érintkezett volna azokon kivül, a kiknek hatáskö- 
rükben állott Erdély hangulatáról a kormányt értesiteni. 

– A magyar földhítelintézet alapitói nov. 20-dikán 
kezdék el ülésezéseiket, és 22 én folytaták az eddigi tudó- 
sitásokból láthatólag. Áz első ülésen a tisztviselők megvá- 
lasztása felett folyt a vita, mely a titkári állomás létesitésé- 
nek inditvágya miatt hosszas és meddő volt; a végén abban 
állapodtak meg, hogy Csengeri ideiglencsen veszi át a tit- 
kár teendőit, mig az intézet végképp szervezve lesz. Az el- 
nökök, a jogtanácsos és az intéző bizottmányi tagok meg- 
választása 22-dikén történt meg, mit megelőzőleg Lónyai 
Menyhért az alapszabályok alapján inditványt tesz a fel- 
ügyelő bizottság , rendező bizottság stb. teendőiről, melyek 
egyhangulag elfogadtatnak; 23-án a választottak névsorát 
felolvassák, s ezzel a közgyülés eloszlik. A mint ugyancsak 
a pesti lapok hozzák, 23-án fognak gyülést tartani az er- 
délyi vasut kérdésében. 

— Az erdélyi vasuti állandó bizottság ülését is hoz- 
zák a tegnap esti lapok. Gróf Károlyi György ő nmltga 
üdvözölte a testvérhaza bizottságait, s mondá, hogy tanács- 
kozásuk czélja a különböző bizottságoknak a vasutügyben 
tett lépéseit tudomásra juttatni, s ehezképest intézkedni. 
Ezután az ő Felségéhez küldött hármas bizottság jelentése 
olvastatott fel. Jegyzőkönyvolvasás után a bizottságok fel- 
szósittattak a pénzemberekkeli egyezkedések eredményének 
előadására. Erre gróf Toldalagi Ferencz ő mltga tüzetes 
jelentést tett, melyben ezen vasutügyének történeti phasis- 
sait előadva, elismerését mondá a gazd. egylet kiküldött 
bizottságának erkölcsi támogatásaiért. Bemutatta egyszers- 
mind a berlini „Cultur Vereiné-nali egyezkedési pontokat, s 
fölkérte az összes jelenlévők s jelesen a pesti bizottmány 
támogatását. Az erdélyi bizottságok csatlakoztak e felhivás- 
hoz, a pesti állandó bizottság szintén, de azon hozzáadással, 
miképp : támogatását csak oly tárgyra terjesztheti ki, melyet 
tökélletesen ismer. Felkérendőnek hiszi tehát elnök ö exclját, 
hogy e feladat megoldására szükséges alkalmat a bizottságok 
permanentiába tétele által idézze elő. Ez inditvány határo- 
zattá emeltetett. Az erdélyiek felkérettek, hogy keblökből 
nehány tagot válaszszanak, kik a központon maradva lehe- 
tövé tegyék, hogy gróf Károlyi annak idejében az e tárgy- 
körüli érdemleges tanácskozásra a gyülést összehivhassa. 

—– A Prágában megjelenő ,„Politik4 ezen czim alatt : 
„Megegyezés vagy majorizálást egy vezérczikket intéz a 
„Donau Zeitung« ellen, min: a mely minap azt conetatálta, 
hogy Magyarország a kiegyezkedés ügyében vele (t. i. a 
Donau Zeitungá gal) nem akar értekezni. ,Ha a ,„Donau 
Zeitung nem tudja - ugymond a prágai lap - hogy miért 
nem akar vele a magyar journalistika értekezésekbe bocsát- 
kozni, jusson eszébe, hogy ő mondta ki először a jogvesz- 
tés elméletét, ő vont ki ez elméletből Magyarországra nézve 
egy egész álló éven át közjogi következtetéseket. Igaz, hogy 
a ,„Donau Zeitunga ma már elismeri az 1848 ki törvények 
jogos alapját; minthogy azonban e lap még nem változtatta 
szerkesztőségét, miféle biztositékot nyujthat Magyarország- 
nak arra nézve, hogy elveinek megváltoztatása öszinte ? 
A „D. Zeitung — hogy csak egyet emlitsink – még mind 
nem akarja elismerni az erdélyi unio elvét, mert még mind 
csak egyoldalu octroyálásokat javasol Erdély részére, melyek 
azon elvvel össze nem férnek. A „Donauzeitung" a vajda- 
ságot is ujra fel akarja állitani - a nélkül, hogy a pesti 
országgyülést megkérdezné; szóval, a „D. Ztg.4 még foly- 
vást octroyálni akar: oly vágy, melyet az 1848-diki 
törvényekkel s általában az egész magyar alkotmánynyal 
oly kevéssé lehet összeegyeztetni, mint a vizet a tüzzel. 
BEzután az osztrák független sajtóhoz fordul a „Politik* s 

figyelmezteti, miképpen lehetséges a kiegyezkedés Magyar- 
országgal. ,Magyarország – ugymond — miképp tavalyi 
országgyülési felirataiban ünnepélyesen kijelentette, kész a 
birodalom közös ügyeit illető tanácskozásban részt venni, de 
nem akar belépni, s nem is léphet be valami központi 
parlamentbe. Ily parlamentben minden követ az egész 
népet és birodalmat képviseli, Magyarország azonban maga 
és csak magát akarja képviselni, nem akarja magát nem 
magyar által képviseltetni.4 k 

— A t. cz. közönség tájékozásaul s már is előfordult 
kellemetlen félreértések és fölcserélések kikerülése végett 
szükségesnek tartom tisztelettel kinyilatkoztatni, hogy itt 
helyben Demjén János czég alatti papirkereskedéssel, 
ugy Demjéntestvérek czim alatt ujonnan nyitott 
könyv- és papirkereskedéssel N a g y-En y eden czégem 
semminemü összeköttetésben nincs, ennélfogva engem illető 
becses levelezések , küldemények, vagy megrendelések egye- 
nesen hozzám intézendők Demjén László könyvárus 
czim alatt Kolozsvártt. 

POMLHTHKAH EMmK. 
ANGOLORSZÁG. London, nov. 15. A Manchester- 

ben lakó görögök meetinget tartottak , melybeu elhatározták, 
hogy az ideiglenes kormányhoz emlékiratot intéznek, s a 
megtörtént változáshoz és hazájuk ujjászületéséhez szeren- 
csét kivánnak; az angol sajtónak s a görög ügy jóakarói- 
nak köszönetet nyilvánitottak a tanusitott rokonszenvért. A 
Londonban tartózkodó görögök is kijelentették, bizottmányuk 
elnöke által, hálás köszönetüket az angol sajtó iránt. 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 18. Itt most unta- 
lan felfedezett és fel nem fedezett összeesküvésekről beszél- 
nek. E hirek nagyobb része szembetünőleg magán hordja 
a valótlanság bélyegét; annyi azonban tény, hogy több 
egyént elfogtak, a mint mondják, 44-et. A tanulók is el- 
kezdettek ujból zavarogni. Rayer tanár, a császárné házi 
orvosa, a ki az eddigi gyakorlat ellenére az államkormány 
által neveztetett ki s nem a tanárok által választatott az 
orvosi kar dékánjává, tegnap kezdette meg előadásait, az 
orvosi tanodában. Azaz, hogy megkezdette volna, de meg- 
nyitó beszédét sem mondhatta el, mert a hallgatóság, a 
mely a tanárt már beléptekor piszszegéssel és lábsurlással 
fogadta, fokonkint nagyobbodó lármát ütött s különféle csin- 
talanságokat követett el. Végre midőn a zavargás következ- 
tében a császár mellszobra inogni kezdett s a tanárnak 
kellett azt megóvni a végzetes ledöléstől : valóságos pokoli 
zaj tört ki. E közben rendőri segély érkezett; az ajtót be- 
zárták, hogy több csendzavaró be ne tolakodjék; a ben levő 
diákok és rendőrügynökök közt ütlegezésre került a dolog; 
lett sok véres fő, sőt egy rendőrügynök, a mint mondják, 
meg is halt. Néhány tanulót elfogtak, a termet kiüritették 
és bezárták. Hir szerint ma hasonló jelenetek történtek a 
jogászok tantermében. 

OLASZORSZÁG. Turin, nov. 20. A ,Discussione 
szerint a régi többség és a balközép követei közt értekezle- 
tat széndékozpak létrehozni, hogy kisérlet tétessék a kibé- 
ülésre. 

A kamarának Ratazzi ellen intézett támadásai már el- 
kezdődtek. Buoncompagni, mint a többség vezére, interpel- 
lálta a ministeriumot : Miért nem akadályozta kellő idejében 
Garibaldi fegyverkezését ? Miért nem hivta össze az ország- 
gyülést rögtön az aspromontei nap után, miért késett a köz- 
bocsánattal s tartotta fen oly soká az ostromállapotot ? Miért 
követte politikájában feltétlenül Francziaországot s mellőzte 
Angliát? Buoncompagni azzal a kijelentéssel végezte beszé- 
dét, hogy a ministeriumnak nincs kellő tekintélye az or- 
szágban s nem képviseli a többséget. Mordini (baloldal) a 
képviselők elfogatását törvénytelennek nyilvánitotta , valamint 
a ministerium leköszönését feltétlenül szükségesnek Olasz- 
ország javára. A vita nincs bevégezve; valószinüleg több 
napot fog igénybe venni. 

A turini kabinet már válaszolt Drouyn de Lhuys jegy- 
zékére. A válaszjegyzékben ki van mondva, hogy az ola- 
szok ünnepélyes kivánata és akarata folyvást Rómára van 
irányozva, és hogy Olaszországban nem lesz nyugalom, a 
mig fővárosát vissza nem kapja. Ki van fejezve továbbá a 
remény, hogy Francziaország a pápa függetlenségének 
Olaszország akaratával leendő kibékitésére intézett törekvé- 
sektől nem fogja gyámolitását megtagadni. Végül hozzá te- 
szi a válaszjegyzék , hogy éppen a Francziaország által hir- 
detett békitő politika hozná magával, hogy előmozdittassék 
a kibékülés nagy müve, a melynek Victor Emanuel vezetése 
alatt kell sikerre jutni. E válaszjegyzéket Nigra lovag nov. 
16-án nyujtotta át Dronyn de Lohuys urnak. 

Rómából irják, hogy a péter-filléreknek 1859-i novem- 
bertől 1862-i octoberig az örök városba befolyt összege 
5.150,000 tallérra megy. : 

NÉMETORSZÁG. Kassel, nov. 19. A Stiernberg- 
ministeriunm ma délután megkapta elbocsáttatását. Az uj ka- 
binet alakulásáról még eddig csak hirek keringenek. Holnap 
a rendi gyülés elnapolását várják. 

Löber rendi gyülési tag következőt táviratott Garibal- 
dinak Spezziába : „A nagy Garibaldinak hessenkasseli ba- 
rátai hódolatukat viszik neki, a midőn becses egészsége 
iránt tudakozódnak." Erre Pisából a következő válasz ér- 
kezett : ,Uram ! Garibaldi megbizott engem, hogy köszöne- 
tét nyilvánitsam önnek és barátainak, iránta tanusitott rész- 
vétükért, s megmondjam önnek, hogy ő jó nén 
szivéből szereti. A tábornok tudja, hogy ha a rmány 
gyülölik is egymást, a népek mindig szeretette. viseltet ek 
egymás iránt. Garibaldi tábornok régóta ismeri és csodálja 
a derék hess nép bátor erőfeszitéseit a szabadságért. A tá- 
bornok egészsége jelentékenyül javult s felgyógyulása többe 
nem kétséges." Garibaldi által sajátkezüleg aláirva. 

Kassel, nov. 20, Az országgyülési bizottság felhivása 
következtében ma rendkivüli ülés tartatott, a melyben a 
rendi ülés a választó fejedelem rendeletéből Shüler ország- 
gyülési biztos által, határozatlan időre elnapoltatott. 



OROSZ. és LENGYELORSZÁG. Sz. Pétervár, nov. 

20. Boudberg báró párisi követté, Oubril ur berlini k
övetté 

és teljhatalmu ministerré neveztettek ki. 

Varsó, nov. 17. A „Botschafter'-nek irják : Nemcsak 

hogy itt a fővároaban ismét aggasztó fokig emelkedett a 

kedélyek forrongása, hanem azok a tudósitások is, a me- 

lyeket a kormány vidékről kap, alig engednek kétkedni, 

hogy általános felkelés van készülőben. Itt a fővárosban a 
Felkner meggyilkoltatása éppen nem egyedüli eset; majd 
minden éjjel esnek orosz rendőrügynökök és orosz tisztek a 
nép dühének áldozatul; csak hogy hulláik legtöbbnyire a 

Visztula habjai közé tünnek el. Általánosan tudva van, 
hogy összeesküvés létez, a melynek szálai Orosz-Len- 
gyerországból Posenbe ágaznak át; és a kormány éppen az 
őt mindenfelől környező vészterhes lég nyomása alatt érzi 
erejét lankadni. Konstantin nagyherczeg minden reményeit 
meghiusnlni látja, érzi, hogy lábai alatt inog a föld, s igen 
sürgetőleg kérte visszabivatását. Sok tekintélyes egyén hagyja 
el a fővárost, habár ugy látszik, hogy az összeesküdtek 
terve nem az, hogy a kétségtelenül bekövetkező kitörés 
Varsóban kezdődjék. 

Ugyanonnan a „France"-t következőleg értesitik : Felk- 
ner gyilkosai még nincsenek felfedezve. A meggyilkoltnál 
megtalálták óráját és erszényét; gyilkosai csak az állitólag 
igen fontos iratokat vitték el. Az esemény óta az elővigyá- 
zati rendszabályok kettőztetve vannak. A nagyherczeg és 
Wielopolszky palotái gondosan be vannak zárva s minden 
bejáratnál örség. A nagyherczeg megy Pétervárra. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, nov. 15. A 
pénzügyministeriumban nagy sikkasztások fedeztettek fel. A 
szultán egészségéről terjesztett álhirekért mintegy 70 egyént 
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fogtak el. Mivel a montenegroiak, állitólag az orosz konzul 
által biztatva, ellenszegültek az örházak épitésének, egy 
hadosztály parancsot kapott, hogy Montenegroban maradjon. 
Az itteni görög követség első tolmácsa, Otto királylyal vál- 
tott levelezéseért elbocsáttatott. A szultán összes kamarásait 
elbocsátotta s hadsegédekkel pótolta helyöket. 

AMERIKA. Uj-York, nov. 8. Műlellan folytatja elő- 
nyomulását. A déliek hadsergének állomásáról és mozdulatai- 
ról semmi sincs tudva. Az egyesületi csapatok Warrentont 
és Manassas minden bejáratait megszállva tartják. Az össze- 
irási rendelet, a mely 18-tól 45 évesig minden férfit kato- 
náskodásra kötelez, a déli államokban felette népszerütlen, 
sőt gyülölt. Az illinois-i választásoknál a democraták győz- 
tek. 

Ujabbak. Kassel, nov. 21. A mai „Kass. Ztg.* 
irja: Az elbocsátott miniszterek még csak néhány napig 
fogják vinni a folyó ügyeket; miután alkotmányos köte- 
lességeiknek egész sulyát kellene hordozniok s visszalé- 
pésök indoka, a kormányzati ügyek hosszabb ideig vite- 
lével nem egyeznék. 

- Turin, nov. 21. A „Discussione" egy ve- 
zérczikkében meggyőződését nyilvánitja, hogy a kama- 
ra, arra az esetre, ha Ratazzi ellen bizalmatlanságot 
szavazna, fel fog oszlattatni. A képviselőházban folytat- 
tatik a vitatkozás. Massari ellenzéki tag a jobb oldalon, 
élénk sajnálatát nyilvánitja a nápolyi tartományok állapo- 
ta felett. A miniszterium mellett Boggio szólott. A fősza- 
vazás csak a jövő héten lesz. – Garibáldi sebéből ujabb ! 

elkülönzések fejlettek ki, melyeknek vegybontása azt bí- 
zonyitotta, hogy a sebben olom van. Ugy vélekednek, 
hogy a golyó négy centimeternyi mélyen van a lábszár- 

csontban. Vasárnap leend a végleges kisérlet a golyó ki- 
vételére. 

— Turin, nov. 22. A képviselőház mai ülésében 
Boggio azt a hiedelmét fejezte ki, hogy a külügyi hely- 
zet nehézségei, a kamarának Cavour által előidézett 

ama határozatából származnak, a mely Romát az olasz 
királyság fővárosának nyilvánitotta E határozat ébresz- 
tette fel a türelmetlenséget s okozott a következő kormá- 
nyoknak nehézségeket Boggio oly határozatot inditvá- 
nyoz, a mely a kiegyenlités utját a mostani miniszterium 
átalakitása által parlamentaris alapon ne zárja el. 

- Uj-York, nov. 10. M' Clellan a potomaci had- 
test parancsnoksága alól felmentetett s Burnside által vál- 
tatott fel. E miatt a hadseregben és a nép közt is nagy iz- 
gatottság uralkodik. Hirek szárnyalnak, hogy az egyesült 
államok kabinetjében módositás fogna történni. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről 

November 24-én: Nemzeti kölcsön 82.80. 50/, Metallignes 
71.50. Bank-részvény 789.-. Hitel-részvény 221.40. Váltó 
Londonra 121.90. Ezüst 121.25. Arany 5.82. 

November 22-kén: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 72.—. Erdélyi 69.— 

HIRDETÉSEK. 
Alolirt gépgyárnak van szerencséje a t. cz. gazda-közönségnek tisztelettel 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

jelenteni, miszerint gazdasági gépeinek bizományi raktárát, mely ezelőtt Nagy- 
Váradon KANITZ A és M. uraknál létezett, J. B. SCHWARTZ 
hites alkusz urnak Nagy-váradon Zöldfa utczába általadta, ki is min- 
denféle gazdasági gépekre s eszközökre a megrendeléseket elfogadja és azokat, 
gyári áron pontosan szállitja. - Vidats István gépgyára: 

(Tál) (1-3) VIDATS és JANKÓ. 

DEMJEN LASZLÓ 
bel- és külirodalmi KÖNYV-, M- és HANGJEEVY kereskedése; 

minden bel- és külföldi hirlapot és folyóiratot szintugy helyben, mint vidékre 
gyorsan szállit. Az irodalom legujabb termékeit készen tartja, s ! 

bövebb megtekintés végett házhoz is küldi, s a megrendeléseket gyorsan eszközli. 

Van szerencsém továbbá figyelmeztetni a t. ez közönséget, hogy mai naptól kezdve 

THANGJÉGY-KÖLCSONTÁRT 
nyitottam, melynélfogva minden nálam található legujabb hangjegy darabon- 

ként 2 kr. napi díjért kölcsön kivehető s tetszés szerént cserélhető. : 

Kolozsvártt, nov. 20. 1862. DEMJEÉN LÁSZLÓ. 

(139) H A HPdp EHA Z. (2—2) 

A =45 sz. alatti ház, tyukszerutcza Maros-Vásár- 
helytt, szabadkézből eladó. 

Értekezhetmi t. Benkő József ügyvét, és t. Kááli Nagy 

Ferencz uraknál M.-Vásárhelytt. 
g el e kogyee g gyöa as 

Tized valositási viigybem 

Ns. Kolozsmegyében tized valósitási ügynökségünk helyettesitésit es 
tekintetes Potyó Béla ur M. N. Zsomboron sziveskedvén elválolni ezen 

G - A 
tárgyban ha még lennének utánlagos utasitások a földbirtokos urak ré- 
széről egyenesen fenn nevezelt urhoz intézhetnek. es 

g. 

Kolozsvártt, nov. 15-kén, 1862. 

NURIDSÁN TESTVÉREK. é 
g a sgygoms 
ök 

STEINJÁNOS : 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

Kkapható: 

RDLMI onyz tii-Éoil. MTIm 
az HSCS-dil évre. 
A muzeum egylet tagjainak névsorával. 

[ [4 [4 e 

Erdélyi képes mnaptár 
sod-di evre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 
Ára csak 25 kr. oszt. ért. 

Gombostű Naptár. 
Hölgyek számára 1863 évre. Ára 1 írt. 40. 

Emich Gusztáv nagy képes Naptára. Szerkeszték Szokoly 
Viktor és Vadnay Károly. 

Magyar és Erdélyországi családi képes Naptár. , — ft. 80 kr. 
Kertészgazdászati képes Naptár, szerkesztik B. Nyári Gyula és 

Girókuti,P. Ferenczz......., dfrt. – kr. 
Bucsánszky nagy képes Naptára. dkt. 
Protestáns képes Naptár. Szerkesztette Dr. Ballagi Mór., — ,, 40 kr. 
Az Ország Tükre képes Naptár évkönyv. Szerkeztette 

Balázs Sándor. 
Garoboncziás Diák Naptára. Számos alkalmi és alkalmatlan 

képpel és képtelenséggel. sn. ..8.mn. .n:ala. . „ y 80 kr. 
Kiofelhauser Naptára....., ,80 kr. 
Bolond Miska Naptára ,, 80 kr. 
Kakas Márton Naptára d ő —- , 

Kossuitlm Levelei 
a magyar szabadságlarez 

karvezéreivel 1848-49. Közli Mészáros Károly. Ára 1 forint. 

Garibaldi emlékiratai. 
DUMAS SÁNDOR után francziából Kassay Adolf. Ára 2 írt. 

MacGYAR ROMÁM-MYELUTAM 
A románul tanulók számára. Szerkesztette Fekete János (Negrutiu) balázs- 
falvi görögegyesült érseki székesegyház korlátnok kanonok. Második, átdolgozott 

kiadás. Ára 1 frt. 20 kr. osztr. értékben. 

80 kr. 

Az erdélyi muzeum-egylet év-Uti rajzok. Két kötet. Irta Zombori 
könyvei. Szerkesztette Drassai Sá-- Gedő. Ára 2 frt. 
muel m. h. i. 1861. 4-r. (VI. 158 lap) Rövid utasitás, egy husz hold területű 
a három füzet 1 frt. 70 kr. váltó gazdaság rendezésére, kis birtoko- 

„1I-dik kötet I-ső füzet 1862. 4-rét 80 sok számára. Az erdélyi gazd. egylet 
lap. Ára 80 kr. kivánságára irta báró Bánffy János. II-ik 

Erdélyi történelmi adatok. Szer- kiadás. 1859. 8-rét (47 lap) 36 kr. 
keszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet A magyar nyelv sajátságairól. 
1855-1862 n. 8-rét (XXXI, 368. IV, Irta Gyergyai Ferencez 1856. 8-rét 116 
400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kö-- lap. Ára 90 kr. 
tet ára 6 frt. 80 kr. Koronás szőlőmüvelés. Irta Báthi 

Csik, Gyergyó és Kászon multja és Gábor, fintaházi földbirtokos. 11 kö- 
jelene, átalános és részletes osztályok- metszetü ábrával. Az erdélyi gazdasági 
ban. Három földábrával és egy máso- egylet költségén. Ára 30 kr. 
lati táblával. 1853. 8-rét 258 lap 1 ft. 

(ö8) (G=3) 

HHirdetés. 

Kolozsvárhoz 4, Szamosujvárhoz 2 óra távolságra fekvö, 800 hold szántó és kaszáló 
földbirtok, jó karban levő lak- és gazdasági épülelekkel, regalékkal együtt 1863-dik év 

aprilis 24-kétől számitva 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Kolezsvártt szentegyház- Kiadja az erd. orsz. muzeum egylet igazgató választmánya. 
Ára 40 kr. Oo. ért. utczában 467 szám alatt, ügyvéd Sebénél. 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

ára 1 ft. 40 kr. 

1 frt. 20 kr. 


